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СУТНІСНІ ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ 

 

Будь-який освітній процес передбачає наявність двох сторін, тих хто навчає та тих хто навчається, 

де кожна з цих сторін переслідує певні цілі, бажає досягти максимального результату в даних умовах, при 

певній організації навчального процесу, використовуючи певні засоби педагогічної взаємодії та зміст 

навчання. Однак не завжди процес навчання є ефективним. Думка про розробку ефективного, єдиного, 

спільного підходу в навчанні, що сприяє досягненню високих результатів навчання, є популярною у 

вчених усього світу.  

Багато зарубіжних та вітчизняних педагогів висловлювали ідеї про технологізацію навчального 

процесу: А. Дістервег, І. Песталоцці, А. Макаренко, В. Сухомлинський та ін.. 

Технологія навчання - системна категорія, структурними складовими якої є цілі навчання, зміст 

навчання, засоби педагогічної взаємодії, організація навчального процесу, результат діяльності, 

спираючись на які вчителі здатні зробити освітній процес дієвим, результативним, ефективним [2].  

Існує безліч визначень поняття «педагогічна технологія»: 

Педагогічна технологія - сукупність психолого-педагогічних установок, які визначають спеціальний 

набір і компонування форм, методів, способів, прийомів навчання, допоміжних засобів; вона являє собою 

організаційно - методичний інструментарій педагогічного процесу (В. Беспалько). 

Технологія - це мистецтво, майстерність, уміння, сукупність методів обробки, зміни стану (В. 

Шепель). 

Технологія навчання - це складова процесуальна частина дидактичної системи (М. Чошанов). 

В 1986 році ЮНЕСКО опублікувало офіційне визначення поняття «педагогічна технологія». Воно 

визначалось як систематичний метод планування, застосування й оцінювання всього процесу навчання й 

засвоєння знань шляхом врахування людських і технічних ресурсів та взаємодії між ними для досягнення 

більш ефективної форми освіти [1]. 

В педагогічній літературі представлені кілька класифікацій педагогічних технологій: В. Ликової, І. 

Підласого, Т. Шамової. 

У найбільш узагальненому вигляді всі відомі у педагогічній науці та практиці технології 

систематизував Г. Селевко. 

В нашому дослідженні ключовим поняттям є поняття «інтерактивні технології навчання», 

розкриємо його суть, ознаки, особливості. Для початку визначимо класифікаційні характеристики 

інтерактивних технологій навчання, за основу взявши систематизацію Г. Селевко [4].  

За рівнем застосування інтерактивні технології навчання є загальнопедагогічними. 

Загальнопедагогічними, оскільки інтерактивні технології навчання є особистісно-орієнтованими, тобто 

характеризують освітній процес як процес, орієнтований на розвиток особистості кожного учня, з 

урахуванням суб'єктного досвіду життєдіяльності кожної дитини. 

За філософською основою прагматичними, оскільки прихильники даної концепції вважають, що 

інтелектуальні якості кожної людини визначені природою, і вони унікальні, оскільки кожна людина 

унікальна і неповторна, і прояв інтелекту пов'язаний в першу чергу з індивідуальним досвідом людини, 

придбаним дитиною до школи, в школі, в сім'ї, в соціокультурному оточенні. Основне завдання освіти в 

рамках цього вчення – в наданні допомоги дитині в її самореалізації, що досягається не шляхом 

формування моральних якостей, цінностей, принципів, а в розвитку і примноженні тих здібностей, які 

закладені у дитини з народження, зумовлюючи досягнення успіху основною, першочерговою метою життя 

людини.  

За основним фактором розвитку психогенною, так як результат, розвитку при застосуванні 

інтерактивних технологій навчання визначається насамперед самою людиною, тим досвідом, який вона 

придбала і набуває протягом життя, психологічними процесами самовдосконалення.  

За концепцією засвоєння інтерактивні технології навчання характеризуються як асоціативно-

рефлекторні і розвиваючі. Дана концепція спирається на роботи І. Сєченова та І. Павлова про умовно-

рефлекторну діяльність головного мозку, мозок людини не просто сприймає сигнали органів чуття, що 

надходять з довкілля, а й визначає асоціації, відносини між окремими фактами, подіями, поняттями. 

За орієнтацією на особистісні структури інтерактивні технології навчання є інформаційно-

операційними, тобто сприяють формуванню знань, умінь і навичок з предметів, а також способів 

розумових дій.  

За характером змісту і структури інтерактивні технології навчання є навчальними, світськими, 

загальноосвітніми. 
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За типом управління пізнавальною діяльністю в інтерактивних технологіях навчання 

використовується система малих груп, в якій взаємодія викладача з учнями є циклічною, з контролем, 

взаємоконтролем; розсіяною, фронтальною організацією пізнання учнів. З організаційних форм 

застосовуються групова та колективна. Групова оскільки викладач має можливість обмінюватися 

інформацією з усією групою учнів при цьому учасниками такого освітнього процесу є весь колектив. 

За підходом до учня інтерактивні технології навчання відносяться до особистісно-орієнтованих 

технологій, оскільки базуються на педагогіці співробітництва. В цих технологіях панують суб'єкт-суб'єктні 

відносини між викладачем та учнями, в центрі освітнього процесу знаходиться особистість дитини, її 

розвиток. 

За переважаючим методом інтерактивні технології навчання характеризуються як розвиваючі, 

саморозвиваючі, діалогічні, комунікативні, ігрові, творчі.  

У напрямку модернізації інтерактивні технології навчання відносяться до педагогічних технологій 

побудованих на основі гуманізації та демократизації педагогічних відносин, на основі активізації 

діяльності учнів та ефективності організації та управління процесом навчання [5].  

До ознак інтерактивного навчання відносять наступні: 

• наявність спільної мети (але не однакової для всіх учнів) і чітко спланованого очікуваного 

результату навчання; 

• опора при навчанні на суб'єктний досвід кожної дитини; 

• навчання вибудовується на основі діалогу між ким-небудь, наприклад учителем і учнями, або 

лише учнями, або між учнями і комп'ютером; 

• позитивна взаємозалежність учнів, співпраця в навчанні; досягнення особистого успіху можливе 

тільки за умови досягнення успіху всіма учасниками освітнього процесу; 

• активність, ініціативність всіх учнів в освітньому процесі; 

• створення комфортних умов навчання, учень повинен відчувати свою інтелектуальну 

спроможність; 

• передбачає наявність проблемного завдання, відбувається обмін знаннями, ідеями, способами 

діяльності і т.д., виробляється та відстоюється (або змінюється під дією аргументів) власна позиція в 

атмосфері взаємної підтримки, доброзичливості; 

• виключення домінування однієї думки над іншими; 

• поєднання індивідуальної, парної, групової, колективної роботи [3]. 

Таким чином, узагальнюючи вище сказане, можна відзначити, що інтерактивні технології навчання 

є процес активного пізнання, заснований на взаємодії, діалозі рівноправних суб'єктів - викладача і учнів, 

при наявності спільної мети навчання, запланованого результату, з опорою на суб'єктний досвід кожного 

учня, що протікає в психологічно комфортних умовах, в атмосфері взаємної підтримки, творчої співпраці, 

співробітництва. 

Знання особливостей інтерактивних технологій навчання, функцій, закладених при їх застосуванні в 

навчальному процесі, засвоєння загальнопедагогічних і предметно-методичних знань про них, формування 

практичних умінь і навичок з їх застосування – все це сприятиме формуванню готовності майбутніх 

вчителів трудового навчання до застосування інтерактивних технологій в подальшій професійній 

діяльності. 
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